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ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 07/02/2022. 

Aos sete dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e 

vinte e dois, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na 

Avenida Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador 

Ederson Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo 

Biscaro e Regivan Moraes da Silva; estando presentes os 

vereadores: Antonio Bianchi, Fabiano Domingos dos Santos, 

José Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos 

Garcia, Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, 

Rafael Amancio Volpato, Rodrigo Massuo Sacuno e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva. O Senhor Presidente 

declarou aberta a 2ª Sessão Ordinária e invocando a 

proteção de Deus, convidou a todos os presentes para a 

leitura de um texto bíblico. Presidente - determino ao 

primeiro secretário para fazer a leitura do expediente. 

Primeiro Secretário - informo que a ata da 1ª Sessão 

Ordinária de 2022, encontra-se a disposição na secretaria 

desta casa de leis. Documento do Excelentíssimo Senhor 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos, encaminhando 

justificativa à ausência na 1ª Sessão Ordinária, ocorrida 

em 1º de fevereiro do corrente ano. Presidente - Informo 

que a ausência do Excelentíssimo Senhor Vereador encontra-

se justificada. Apresentação dos Projetos. Projeto de Lei 

nº 04, de 31 de janeiro de 2022 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (RICCK); que em súmula: Altera 

dispositivos da Lei nº 2.274, de 27 de maio de 2020, que 

"Dispõe sobre as medidas a serem adotadas para acompanhar e 

auxiliar o aluno portador de Transtorno de Déficit de 

Atenção e Hiperatividade - TDAH na rede municipal de ensino 
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e dá outras providências". Presidente - pergunto ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho às comissões para analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Projeto de Lei nº 06, de 03 de fevereiro de 2022 de autoria 

do Vereador Ederson Dutra; que em súmula: Altera a 

denominação da Avenida constante na Planta Geral da Cidade 

de Naviraí-MS. Presidente - pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para analisar e dar os devidos pareceres no tempo 

em que confere o regimento interno. Apresentação dos 

Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e Moções: 

Requerimento n° 6/2022 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro (RICCK); expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de 

Obras, para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de Serviços 

Públicos e, com cópia para a Senhora Antonia Gisalda 

Moralles Balta, Gerente de Administração, requerendo 

informações a respeito do Requerimento 114/2021 de minha 

autoria, sobre a construção de um ossuário no Cemitério, 

bem como se o Executivo já tem uma resposta mais concreta, 

pois fui informado que seria feito um planejamento, para a 

realização do serviço o mais breve possível, por meio da 

Comunicação Interna nº 192/2021. Peço informações 

atualizadas a respeito do Ossuário, pois é muito necessário 

e urgente, tendo em vista que os corpos que são exumados no 

Cemitério do município, encontram-se em um quartinho, em 

sacos plásticos preto. Peço que a Gerência responsável 

atenda com regime de urgência essa solicitação. Presidente 

- coloco em discussão, com a palavra o vereador Ricck - 

senhor presidente, nobres edis, público que nos ouvem e nos 
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assistem pelas redes sociais, bom dia a todos; esse 

requerimento é pedindo informações a respeito daquela 

solicitação que fiz no passado, sobre o Ossuário do 

cemitério municipal; como é de conhecimento de todos, 

infelizmente tive que procurar a mãe de um amigo meu que 

tinha sido exumada e chegando lá eu me deparei com aquela 

situação a qual foi postado das minhas redes sociais; pedi 

providências ao poder executivo, mas infelizmente até o 

momento a situação se encontra do mesmo jeito, as pessoas 

que estão sendo exumadas estão dentro do saco preto, um 

entulhado em cima do outro, parecendo um lixo, então estou 

fazendo esse requerimento pedindo informações para que a 

gente saiba se tem algum planejamento ou se já está sendo 

feito; sabemos que muitas pessoas estão tristes por causa 

daquela situação, teve entes que foram exumados e estão 

dentro daquele quartinho e as pessoas querem um local mais 

adequado para poder deixar os restos mortais de seus 

familiares; obrigado senhor presidente. Presidente - coloco 

em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. Indicação 

n° 9/2022 de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, indicando 

que seja feita a manutenção da pista de caminhada do Parque 

Sucupira. O Parque Sucupira é um cartão postal de Naviraí, 

local onde pessoas costumam frequentar para passar horas de 

lazer ou praticar diversos tipos de exercícios ao ar livre. 

No ano de 2021, por meio da Indicação nº 323, o Vereador 

André Ricardo Biscaro (Ricck) solicitou a manutenção do 

local supracitado. No entanto, ainda há na pista de 

caminhada buracos e imperfeições que prejudicam quem 
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realiza caminhada no local. Assim, a devida manutenção da 

pista irá proporcionar melhor conforto aos praticantes de 

caminhada ou corrida. Solicitou a palavra o vereador 

Fabiano - senhor presidente, vereadores, ouvintes da 

Cultura FM, estou fazendo essa indicação, que o vereador 

Ricck também fez o ano passado, pedindo a manutenção 

daquela pista de caminhada, que já está com vários defeitos 

e nós estamos cobrando há muito tempo, então que seja feita 

a manutenção, ainda mais agora que terá um campo que 

ganhamos do governo do estado para nossa cidade, o 

presidente está falando que são dois campos, obrigado 

presidente, mas eu sei que um vai ser feito no Parque 

Sucupira, então que ele seja mantido e organizado, porque a 

gente sai na rua e a população fica nos cobrando, 

principalmente aquelas pessoas mais idosas que gostam de ir 

fazer sua caminhada de manhã ou tarde, então que o Seu 

Jorge, gerente de obras de uma olhada nessa pista de 

caminhada e na iluminação para deixa um brinco, que a 

população de Naviraí merece; muito obrigado. Solicitou um 

aparte o vereador Bolacha - só para contribuir com o 

vereador Fabiano, bom dia vereadores, população que nos 

ouvem através da Rádio Cultura e das mídias sociais; aquela 

pista é irregular, então é importante que o gerente de 

obras de uma olhada na regularidade dela, porque você pisa 

desproporcional, uma parte é mais alta e a outra mais 

baixa, então pedir que o gerente tenha uma atenção 

especial, porque vai chegando a idade das pessoas, elas 

ficam com um pouco de dificuldade para caminhar e a 

imperfeição da pista pode desenvolver alguma patologia no 

quadril ou mesmo nos pés da pessoa que está caminhando, 

então é importante isso; obrigado pelo aparte. Vereador 

Fabiano - obrigado Vereador Luiz Carlos; obrigado senhor 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

presidente. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 10/2022 de 

autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato e outros Edis; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para a 

Senhora Maria Paula de Castro Alípio, Gerente Geral 

Executiva e, para a Senhora Patrícia Marques Magalhães, 

Gerente de Saúde, indicando o reajuste salarial dos 

profissionais da equipe odontológica do município de 

Naviraí. Visando o reconhecimento necessário desta 

categoria, pedimos que o executivo municipal realize um 

estudo técnico e adequado para aumento salarial dos 

profissionais da rede odontológica de nosso município, 

proposta essa já apresentada em gestões passadas, porém o 

salário destes profissionais está estagnado há muitos anos. 

É de saber de todos que na gestão da prefeita Rhaiza Matos 

o foco são os profissionais da saúde, com isso a adequação 

salarial destes profissionais se faz necessária. Desse 

modo, é necessário que se faça uma equiparação salarial 

referente a cidades da região que atendem a mesma demanda 

de nosso município, pois hoje o salário destes comparados a 

outras cidades é muito menor. Assim, esse reajuste salarial 

seria um incentivo a estes profissionais, visto a 

importância que a odontologia tem perante a sociedade, 

motivando-os com uma remuneração condizente com os serviços 

de excelência prestados, para estes continuarem 

desempenando papel tão importante em nosso município. A 

classe Odontológica de Naviraí, tem se destacado nos 

últimos anos em diferentes frentes de avaliação de 

qualidade, mantendo ótimos níveis de satisfação dos 

usuários do SUS, sendo premiada e reconhecida estadual e 

nacionalmente pela excelência na prestação de seus serviços 
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à comunidade. O município de Naviraí foi premiado por dois 

anos consecutivos, sendo o primeiro colocado nacional no 

prêmio CFO (Conselho Federal de Odontologia) de Saúde Bucal 

para municípios de até 50 mil habitantes no ano de 2018. 

Fomos o único representante da Região Centro-Oeste do país, 

o que só confirma a qualidade dos serviços prestados à 

população Naviraiense. Solicitou a palavra o vereador 

Rafael Amancio Volpato – senhor presidente, nobres edis, 

cumprimentar a todos os presentes, meu amigo Betinho, 

Professor Márcio, Maicon, a chefe de gabinete Priscila, que 

é dentista, a indicação é referente a isso; senhor 

presidente, estou encaminhando essa indicação, relacionado 

ao reajuste salarial dos profissionais da Saúde na parte 

odontológica, em Naviraí nós temos um salário de R$ 

6.044,00 e comparado aos outros municípios, como Caarapó 

que paga 9.070,00, Bonito 7.366,00, Corumbá 12.000,00, 

Toledo aqui no Paraná, cidade aproximadamente do tamanho de 

Naviraí paga 13.000,00, Dourados 8.000,00, então fui 

procurado por alguns profissionais para que seja feito um 

estudo, eu sei que nós não temos como fazer o reajuste 

somente dessa classe, porque nós não temos plano de 

carreira ou algo relacionado assim, então solicitei a 

gerente que seja feito um estudo técnico, pra ver a 

possibilidade como fazer esse reajuste e dar essa 

valorização, tendo em vista que esses profissionais atendem 

com muito amor, com muito carinho toda a população e também 

já foi premiado nacionalmente, como está aqui na indicação 

bem detalhado, que encaminhei para prefeita, então só para 

deixar registrado. Solicitou um aparte o vereador Rodrigo 

Sacuno – bom dia presidente, nobres vereadores, parabéns 

pela indicação, gostaria de assinar junto com vossas 

excelências, até mesmo porque eu e o vereador Símon no 
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passado fomos conversar pessoalmente com a prefeita, a 

respeito desse reajuste e de outras situações Rafael e no 

ano passado ela não pode fazer nada, tendo em vista a 173, 

então parabenizo, a indicação tem meu apoio, porque nós já 

requeremos também, então gostaria de assinar com vossa 

excelência, parabéns. Vereador Rafael Volpato - senhor 

presente, só para endereçar para a nossa prefeita para que 

pense com carinho e que seja feito isso, eu tenho certeza, 

que ela como profissional cirurgiã dentista também vai 

atender; e peço que inclua o nome do Sacuno, do Símon e 

quem quiser assinar junto também está aberta a todos os 

vereadores. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 11/2022 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para a 

Senhora Patrícia Marques Magalhães, Gerente de Saúde e, com 

cópia para a Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, 

Gerente de Administração, indicando que seja feita a 

aquisição de oito automóveis novos para atender a frota da 

saúde em Naviraí. Os veículos têm por objetivo oferecer um 

serviço público mais eficiente a nossa querida população. 

Sem mais para o momento, reitero protestos de estima e 

consideração. Solicitou a palavra o vereador Regivan – 

senhor presidente quero agradecer em nome da mesa diretora 

e todos os vereadores, a presença do Presidente do SIMTED, 

o Márcio Albino e a presença do meu amigo Evangelista 

Maicon, na sessão de hoje; obrigado. Presidente – eu que 

agradeço vereador. Solicitou a palavra o vereador André 

Ricardo Biscaro – senhor presidente, nobres edis, público 

que nos ouvem e nos assistem; essa indicação é para que 

seja feita a compra de veículos para atender a saúde, que 
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diariamente temos solicitações do transporte do município; 

temos aqui nossos vereadores que são funcionários públicos, 

atende área da saúde, que é o Bolacha, o Miltão, que é 

motorista e nossos veículos infelizmente estão sucateados; 

é de conhecimento dessa casa e de toda a população, que foi 

devolvido muito dinheiro dessa casa de leis para prefeitura 

para aquisição de ambulância e de veículos, então essa 

indicação se faz necessário porque infelizmente tem 

moradores que sai três e meia da manhã de Naviraí para 

poder fazer exame as duas horas da tarde, então tem que 

ficar das cinco da manhã em Dourados até as duas da tarde 

esperando porque tem poucos veículos para fazer esse 

translado, e tendo mais veículos, tenho certeza que a 

prefeitura irá conseguir levar a demanda de manhã e trazer 

e levar a tarde a demanda que tem; como todos sabem, dá 

para comprar, dinheiro tem, basta a prefeita querer e 

solicitar que seja feita a licitação e fazer a aquisição 

desses veículos, para aqueles que tanto precisam do 

transporte da saúde do nosso município. Obrigado senhor 

presidente. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 12/2022 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, para o Senhor 

Fabiano Costa, Gerente de Serviços Públicos e, com cópia 

para a Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, Gerente de 

Administração, indicando que seja feito o reparo da 

iluminação na Avenida Bataguassu, próximo à Câmara e na 

Avenida Jatei, que fica ao lado da Santa Casa, nos postes 

que foram colocados por último. Solicitou a palavra o 

vereador autor – senhor presidente, nobres edis, essa 
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indicação é para fazer troca de lâmpadas na Avenida da 

câmara, que infelizmente, se encontra bastante escura e a 

Avenida da Santa Casa, sabemos que foram colocados aqueles 

superpostes na gestão retrasada e está faltando a 

manutenção; na avenida da câmara, em frente aos prédios, eu 

contei ontem à noite, tem quatro postes apagados, então, 

essa indicação é para que seja feita a troca das lâmpadas, 

sabemos que são lâmpadas de LED, os postes são mais 

modernos, eu acho que a prefeitura não tem essas lâmpadas 

de momento para fazer o reparo, mas solicitando para que a 

Vanessa, que é a gerente elétrica, faça a aquisição dessas 

lâmpadas, porque os moradores estão sofrendo com essas 

ruas, principalmente nessa Avenida Bataguassu que a maioria 

do pessoal do Harry Amorim, do Jardim Progresso e do 

Portinari fazem caminhada, então a solicitação é nesse 

sentido. Obrigado senhor presidente. Presidente - solicito 

ao primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 13/2022 de autoria dos Vereadores Vereadores 

Rodrigo Massuo Sacuno e Ederson Dutra; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de 

Lucia, Gerente de Obras, indicando que sejam sancionadas as 

medidas necessárias para elaboração de um projeto junto aos 

órgãos competentes, para construção de uma praça com 

academia ao ar livre e playground infantil no Distrito do 

Porto Caiuá. A medida tem por finalidade atender uma antiga 

reivindicação da comunidade, e reiteramos, que apesar desta 

e de várias outras solicitações apresentadas nesta Casa de 

Leis sobre esse assunto, a demanda nunca foi atendida, e os 

moradores daquela comunidade carecem dessa infraestrutura. 

Solicitou a palavra o vereador Rodrigo Sacuno – senhor 

presidente, fiz essa indicação, estive no Porto Caiuá, 
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parece que foi reformada a escola, o parquinho, então eu 

fiz esse pedido para que seja instalada a academia ao ar 

livre para as outras pessoas, o Taquara tem bastante 

conhecimento lá, sabe que precisa, tem bastante idoso, 

senhoras e senhores, para que tenha algo pra eles também, a 

gente muitas vezes só pensa nas crianças, mas acabamos 

esquecendo das pessoas idosas, então faço essa solicitação 

para que haja uma atenção para o Porto Caiuá. Solicitou um 

aparte o vereador Fabiano - só para contribuir com a sua 

indicação, eu, o vereador Ederson, vereador Josia e o 

vereador Símon, nós viemos desde o mandato passado pedindo 

isso, e o ano passado, eu e o Ederson, fizemos essa 

indicação também da academia ao ar livre, que vai ser de 

suma importância para aquela população do Porto Caiuá; 

obrigado. Vereador Rodrigo Sacuno - obrigado Taquara, vamos 

ver se a gente consegue agora a instalação para o pessoal; 

obrigado pelo apoio. Presidente – eu quero assinar com 

vossa excelência, se assim permitir.  Presidente - solicito 

ao primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 14/2022 de autoria do Vereador Regivan Moraes 

da Silva; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para o 

Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, e para o 

Senhor Willian Bohre Moraes, Gerente de Núcleo de Trânsito 

de Naviraí, indicando a instalação de faixa de pedestre 

elevada, na frente do portão de entrada e saída de todas as 

escolas. Como o fluxo de veículos e pedestres é intenso 

nestes lugares a instalação das faixas elevadas tem como 

objetivo proporcionar maior segurança e acessibilidade aos 

pedestres, pais e alunos das escolas. Ressalto ainda que, 

devido à faixa elevada ficar na mesma altura da calçada, 

torna acessível à passagem das pessoas com mobilidade 
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reduzida. Presidente - solicito ao primeiro secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Moção de Congratulação n° 

1/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno e 

outros Edis; expediente endereçado ao Senhor Claudemir 

Francisco de Souza, Terceiro Sargento da Polícia Militar, 

apresentando nossas congratulações e agradecimentos pelo 

ato de bravura ocorrido no dia 23 de janeiro de 2022. No 

exercício de sua função, o Terceiro Sargento da Polícia 

Militar, Claudemir Francisco de Souza atendeu uma 

ocorrência de um acidente de trânsito no dia 23 de janeiro 

de 2022, e em detrimento de sua conduta honrosa e corajosa 

evitou que alguns populares exaltados linchassem o condutor 

do automóvel responsável pelo acidente, por conta de sua 

perspicácia soube como conter os ânimos exaltados dos 

populares. O Sargento Francisco exerce a carreira militar 

há algum tempo, é considerado por todos um policial honrado 

e comprometido, tem uma vasta lista de serviços prestados a 

instituição militar, com destaque à sua conduta, 

disciplina, firmeza e determinação no cumprimento do dever 

e no respeito aos seus superiores, bem como, dedicação e 

responsabilidade nas missões que lhe são confiadas. Como 

cidadão sempre demonstrou lisura na condução de suas 

atividades civis, de retidão na vida social, moral e 

familiar. Assim sendo, queremos cumprimentar o ilustre 

Terceiro Sargento da Polícia Militar, Claudemir Francisco 

de Souza, com manifestação de aplausos, desejando muito 

êxito e sucesso em sua gloriosa profissão. Presidente – 

vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, quero pedir a vossa 

excelência, para todos os vereadores assinarem essa moção, 

que vai para a pasta funcional dele. Pode ser? Então se 

assim nenhum vereador for contrário, será colocado o nome 

de todos os vereadores, por esse ato de bravura do 
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Sargento. Presidente – coloco em discussão; coloco em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se manifestem, aprovada. Moção de 

Congratulação n° 2/2022 de autoria do Vereador Regivan 

Moraes da Silva e Ederson Dutra; expediente endereçado à 

Paróquia Catedral Nossa Senhora de Fátima, apresentando 

felicitações pela comemoração de aniversário de 50 anos da 

Paróquia Catedral Nossa Senhora de Fátima. Justificativa: 

Através dessa Moção, quero congratular a Paróquia Catedral 

Nossa Senhora de Fátima, pelo aniversário de 50 anos de 

criação em Naviraí comemorado através de Missa Solene no 

dia 05 de fevereiro de 2022 e, pelos brilhantes serviços 

prestados à sociedade, atendendo os mais necessitados com 

dedicação, competência, humanidade e humildade, colaborando 

para uma vida mais digna e justa para todos. A Paróquia 

Nossa Senhora de Fátima, foi fundada no dia 02 de fevereiro 

de 1972, tendo apoio em sua construção de muitas famílias 

de renome em Naviraí que se instalaram nesta cidade ainda 

nos primeiros anos de criação da cidade de Naviraí. 

Consagrada a Nossa Senhora de Fátima, a Paróquia fez parte 

da Diocese de Dourados por 40 anos, mas em 2011 com a 

instalação da Diocese de Naviraí, passou a ser chamada de 

Paróquia Catedral Nossa Senhora de Fátima. Muitos foram os 

párocos que passaram pela Paróquia Nossa Senhora de Fátima 

e que contribuíram para o crescimento da Igreja Católica em 

Naviraí, mas hoje os trabalhos, cuidados e dedicação ficam 

a cargo do Padre Sidnei Rodrigues Ribeiro, pároco desde 

2018, ao qual, através de sua pessoa cumprimento e 

parabenizo a toda comunidade católica que contribui para a 

construção e crescimento da mesma até hoje, cumprimento 

também ao Reverendíssimo Bispo Diocesano Dom Ettore Dotti 

por toda orientação e seu serviço enquanto Bispo da Igreja 
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Católica e, por fim, gostaria de parabenizar a todos que 

integram esta Comunidade a qual me identifico, pelos 

trabalhos que estão sendo desenvolvidos em união a todos os 

fiéis, destinar felicitações por esse marco da Igreja 

Católica em celebrar 50 anos de fundação da Paróquia 

Catedral Nossa Senhora de Fátima e desejar muito mais 

conquistas e bênçãos de Deus através da intercessão de 

Nossa Senhora de Fátima. Meus Parabéns à Paróquia Catedral 

Nossa Senhora de Fátima! Presidente – coloco em discussão; 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se manifestem, aprovada. Moção 

de Pesar n° 3/2022 de autoria do Vereador Regivan Moraes da 

Silva e outros Edis; expediente endereçado aos familiares 

da Senhora Maria de Lourdes Delbianchi, apresentando votos 

de profundo pesar pelo seu falecimento, ocorrido no dia 29 

de janeiro de 2022. Quero através desta Moção, externar 

meus votos de mais profundo pesar pelo falecimento da 

saudosa Maria de Lourdes Delbianchi, que Deus em sua imensa 

sabedoria e misericórdia possa confortar seus familiares e 

amigos nesse momento de dor e de saudade. A Senhora Maria 

de Lourdes faleceu aos 81 anos, era viúva do Senhor 

Sebastião João Batista com quem foi casada durante 51 anos 

e com quem teve 10 filhos, sendo 3 já falecidos, ela deixa 

7 filhos, noras, netos e bisnetos, muitos amigos e 

conhecidos. Ela era uma mãe muito apegada aos filhos, 

carinhosa, uma pessoa bastante bondosa, caridosa, gostava 

de ajudar a quem precisava; mulher muito íntegra, de uma 

humildade sem igual. Sua ausência deixa desolados todos da 

família, amigos e conhecidos. Aos seus familiares meu 

fraternal abraço com votos de pesar, desejo que a paz e o 

consolo continue reinando no meio de todos, para que a 

Senhora Maria de Lourdes Delbianchi descanse em paz. 
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Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Presidente – Determino ao primeiro 

secretário que faça a leitura da ordem do dia. Em primeira 

e única discussão e votação o Projeto de Lei nº 103, de 24 

de novembro de 2021 de autoria do Vereador Fabiano Domingos 

dos Santos e outros Edis; que em súmula: Altera a 

denominação de rua constante na Planta Geral da Cidade de 

Naviraí-MS. (Rua Tarumã, localizada no Centro, para Rua 

"Jaimir José da Silva"). Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, vereador Josias de Carvalho 

– relator, acompanhado dos vereadores Rodrigo Massuo Sacuno 

e Luiz Carlos Garcia - membros. Presidente - Em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Lei nº 103/2021 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereadores favoráveis. Presidente - Declaro o Projeto de 

Lei nº 103/2021 de autoria do Poder Legislativo Municipal, 

aprovado por doze votos favoráveis em primeira e única 

discussão e votação. Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Lei nº 106, de 25 de novembro de 2021 

de autoria do Vereador Josias de Carvalho; que em súmula: 

Altera o artigo 2º da Lei nº 914, de 23 de março de 1999, 

que "Estabelece os requisitos para concessão de títulos 

honoríficos". Parecer favorável da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

relator, acompanhado dos vereadores Josias de Carvalho e 

Luiz Carlos Garcia - membros. Presidente - Em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Lei nº 106/2021 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 
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Vereadores favoráveis. Presidente - Declaro o Projeto de 

Lei nº 106/2021 de autoria do Poder Legislativo Municipal, 

aprovado por doze votos favoráveis em primeira e única 

discussão e votação. Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 28, de 13 de 

outubro de 2021 de autoria do Josias de Carvalho e outros 

Edis; que em súmula: Concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao cidadão que especifica. (Senhor Valmiro 

Marques Souza.) Parecer favorável da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, vereador Luiz Carlos Garcia – 

relator, acompanhado dos vereadores Rodrigo Massuo Sacuno – 

membro e Josias de Carvalho - Presidente. Presidente - Em 

primeira e única discussão e votação o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 28/2021 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal; coloco em discussão; coloco em votação e 

solicito que ao ser chamado manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Vereadores favoráveis. 

Presidente - Declaro o Projeto de Decreto Legislativo nº 

28/2021 de autoria do Poder Legislativo Municipal, aprovado 

por doze votos favoráveis em primeira e única discussão e 

votação. Tribuna. Presidente – Convido para fazer uso da 

Tribuna por 5 minutos o Vereador Josias de Carvalho – 

senhor presidente, nobres pares, quero agradecer a presença 

do Professor Márcio Albino, já foi vereador aqui também 

nessa casa de leis, presença do Renatinho, da Patrícia, 

trabalha na prefeitura, Maicon, músico da IPI - Igreja 

Presbiteriana Independente, Zé Luiz, da Imprensa, Júlio, 

muito obrigado pela presença; senhor presidente, quero 

parabenizar o vereador Rafael Volpato, solicitando 

melhorias no salário dos dentistas, eu acho que é válido, 

merecido, mas também não podemos esquecer daquele mecânico, 

não podemos esquecer daquele motorista, não podemos 
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esquecer daquele que trabalha com a patrola, com trator, 

daquele que recolhe o lixo na cidade, não podemos esquecer 

daqueles cargos que não são eletizados, são cargos de 

pessoas que ganham um salário mínimo e eu quero deixar aqui 

a minha cobrança para esses setores, esses departamentos, 

inclusive da saúde, pessoas que também não são reconhecidas 

lá dentro e ganha apenas um salário mínimo e trabalha 

muito, muito mais vezes do que aquele dentista que atende 

três, quatro pessoas por dia apenas, como é o caso do Posto 

de Saúde do Varjão, segundo o contribuinte, me procurou e 

não foi somente eu, já procurou vários vereadores, que lá o 

atendimento são três pessoas de manhã, duas a tarde e 

acabou o atendimento, o dentista é uma peça importante para 

o nosso município, quem está com dor de dente e não tem 

condições de pagar um dentista particular, obviamente ele 

vai procurar um espaço dentro da saúde pública e as vezes 

esse espaço não tem, vai e marca para sessenta, noventa, 

cento e vinte dias, eu acho que eu não estou sendo injusto 

não, eu acho que tem que melhorar o salário do dentista, 

valorizar, tem que valorizar sim, a prefeita tem que olhar 

com carinho, mas não pode também esquecer que existem 

outros setores dentro da gestão e que tem que ser 

trabalhado, tem que chamar o representante, seja o 

secretário da saúde, seja da garagem, chamar o responsável 

por esses departamentos e conversar também, ver a situação, 

fazer um levantamento, mas parabéns vereador Rafael, eu sou 

favorável, mas também não poderia deixar de fazer essa 

cobrança, reconhecendo os outros setores que pertence à 

gestão do município. Obrigado senhor presidente. Presidente 

– eu que agradeço vereador Josias. Convido para fazer uso 

da Tribuna por 5 minutos o Vereador Luiz Carlos Garcia – 

quero parabenizar também a indicação do vereador Rafael 
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Volpato e parabenizar você Josias, você está certíssimo, eu 

acho que não podemos privilegiar uma classe que já é 

privilegiada na verdade e deixar o povo que está lá embaixo 

sem ver, então a prefeita tem que ver com atenção todos os 

órgãos do município, principalmente da saúde, porque tem 

muita gente da saúde igual você falou que está na classe de 

baixo e que não ganha o suficiente e quando o funcionário 

não está ganhando bem é supercomplicado porque ele acaba 

não atendendo bem, então tem que ser visto isso com 

atenção, fazer um plano de cargo e carreira, fazer todas as 

correções dentro do plano de cargo e carreira, se você 

privilegiar só uma categoria vai deixar gente descontente, 

então acho que precisa ver todos os setores, ver o que 

melhora pra todo mundo; parabeniza-lo, você está certinho, 

acho que é dessa forma mesmo que a gente tem que pensar, 

estamos aqui para fazer as cobranças necessárias e não é 

para criticar a Prefeita, criticar ninguém, simplesmente 

para fazer um alerta para que possa estar privilegiando 

todo mundo, dessa forma a gente consegue dar um dia melhor 

para aquele profissional que está trabalhando e para o 

paciente também, nesses meus trinta anos de trabalho na 

saúde, a gente vê o melhor para o paciente e às vezes a 

gente se sacrifica para estar fazendo isso, sempre fiz e 

vou fazer sempre como funcionário público; muito obrigado a 

todos e uma ótima semana, que Deus abençoe todos os 

naviraienses. Presidente – Obrigado Vereador. Convido para 

fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador André Ricardo 

Biscaro – senhor presidente, nobres edis, público que nos 

ouvem e nos assistem nos assistem pelas redes sociais; 

agradecer a presença do Professor Márcio, ao qual está numa 

luta incansável, tem que tirar o chapéu para o senhor, pela 

luta junto com os professores, muitas promessas feitas, 
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poucas coisas cumpridas, está complicado Professor, mas se 

Deus quiser e em nome de Jesus vai dar certo, saiba que o 

senhor pode contar comigo, pode contar com essa casa de 

vereadores; agradecer a presença do Renatinho, agradecer a 

presença do meu suplente Maicon, primeiro suplente, 

jornalista, Evangelista, está nos prestigiando, Imprensa 

presente e a nossa amiga Priscila, parabéns pelo seu dia 

Priscila, hoje é dia da dentista, você que é uma dentista e 

que hoje faz parte da nossa população, parabéns pelo seu 

dia, pelo trabalho que você vem desempenhando na 

prefeitura; senhor presidente vou ser breve hoje, quero 

publicamente parabenizar o vereador Rafael Volpato pela 

conquista desse final de semana, sobre o pessoal da 

faculdade, é de conhecimento de todos que nós, eu, o 

Fabiano, o Regivan e o vereador Neninha, em novembro 

fizemos um requerimento solicitando a mesma demanda que ele 

conseguiu; parabenizar a prefeitura por tê-lo atendido, 

porque ele foi o último a participar da reunião, nós não 

fomos convidados, mas se nós tivéssemos participado da 

reunião nós iríamos querer pedir um aumento até um 

pouquinho maior para os estudantes, setecentos e cinquenta 

mil, mas parece que mesmo assim eles vão pagar uma 

mensalidade de quatrocentos, a vai ser duzentos? Glória a 

Deus, então fico mais feliz de saber que vão pagar apenas 

isso. Parabenizar o vereador Rafael e a prefeita por ter 

atendido e os gerentes; dizer sobre outra questão senhor 

presidente, sobre as solicitações que temos feito nessa 

casa, que eles olhem com carinho para nos atender, começou 

a entrar várias proposições que foram feitas no passado, 

mas se está entrando é porque ainda não fizeram e porque 

ainda não deram a resposta concreta, um exemplo é o pedido 

do Fabiano para arrumar o Parque Sucupira já deveria estar 
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mexendo, é o cartão postal do nosso município, já dei a 

ideia para o Executivo fazer um planejamento e tornar 

aquele lago um aquário natural, igual temos em Toledo que a 

coisa mais linda, colocar iluminação e arrumar aquele 

playground para as crianças, colocar segurança naqueles 

dois ambientes, tanto em cima, quanto embaixo, para que 

aqueles malucos, aqueles ladrões parem de roubar os fios e 

ter mais cuidado. Agradecer por tudo o que tem sido feito, 

a prefeitura tem me atendido, tem colaborado, eu costumo 

dizer que eu não peço para mim, nada que eu peço é para 

mim, sempre para população e diariamente a gente tem 

encaminhado solicitações para a prefeitura, encaminhado 

ofícios para a prefeitura e eles têm nos atendido; esse ano 

será um ano bem trabalhoso, nós sabemos que temos várias 

demandas a serem feitas. Agradecer a todos que tem nos 

procurado, saiba que o vereador Ricck está a favor de 

vocês, solicitando o que vocês precisam, estamos aqui para 

fazer o nosso papel que é fiscalizar, que é trabalhar, 

lutar pelo bem de Naviraí, tanto na área social, quanto na 

área profissional, na área de serviço, em tudo que 

precisar, então que vocês tenham uma ótima semana, que Deus 

abençoe vocês e se precisar do vereador Ricck, é só me 

chamar no whatsapp; fiquem com Deus. Presidente – amém 

Vereador. Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o 

Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva – senhor 

presidente, nobres edis, a todos aqui presente, queria 

cumprimentar também aqueles que nos acompanham através das 

redes sociais e também através da Rádio Cultura FM; senhor 

presidente uso a Tribuna hoje para fazer uma cobrança, para 

transmitir um recado e para dar também um retorno à 

população que tanto nos cobra, com direito de cobrar, 

porque estamos aqui para isso, somos representantes legais 
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de todos os cidadãos naviraienses; existe uma série de 

indicações, requerimentos, pedindo informações, no sentido 

de rebaixamento de canteiro para estacionamentos e também 

de quebra-molas e outras tantas coisas que pedimos aqui 

para poder facilitar a vida da população, nesse caso, para 

ajudar na questão do trânsito, da regulamentação do 

trânsito, costumamos dizer aqui na sessão que é chato o 

vereador pedir quebra-molas, vereador pedir para colocar 

uma placa, vereador Bolacha, mas são ossos do ofício, somos 

obrigados a fazer, porque não tem se tivesse quebra-molas, 

tivesse placas, não pediríamos, não estou aqui para culpar 

ninguém, gerente de trânsito de nada, estou dizendo que 

Naviraí já chegou a hora de fazer um estudo detalhado, 

fazer um planejamento do que precisa ser feito, se são ”x” 

quebra-molas que vão ter que instalar, trinta, quarenta, 

cinquenta, e na verdade nem são quebra-molas, são redutores 

de velocidade e dizem que existe um estudo que aponta que o 

quebra-molas não resolve o problema, então o que que 

resolve? Alguma coisa tem que ser feito, alguma coisa 

precisa melhorar, até porque quem acaba pagando a conta 

somos nós, quando uma pessoa sofre acidente, vai para o 

hospital, ocupa vaga, há uma despesa, então quebra-molas é 

sim importante, precisamos de um retorno do executivo se 

vai ser feito, se não vai ser feito; se o vereador Bianchi 

pedir e não vai ser feito, dá a informação que não vai 

fazer o quebra-molas naquela rua porque não pode, se outro 

vereador pedir, falar que vai fazer; então senhor 

presidente, eu vejo que essa gestão precisa urgentemente 

traçar prioridades, não é colocar ninguém à frente de 

ninguém, muito menos usar da prerrogativa para poder se 

prevalecer, se beneficiar, ou seja, traçar prioridades do 

que é mais urgente na cidade; o que é mais urgente, você 
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rebaixar um canteiro ou terminar um canteiro que já está 

aberto numa área comercial, numa área empresarial, numa 

área que necessita do estacionamento com fins de atender 

toda a população? Ou você ir à frente da sua casa e colocar 

um rebaixamento de canteiro, ou priorizar alguém que está 

mais próximo de você e fazer aquele serviço porque talvez é 

mais próximo de alguém da gestão; como foi feito o 

rebaixamento na frente da casa da gerente geral da 

prefeitura que já está calçado, está pronto, já está 

recebendo os carros que necessita estacionar, enquanto 

existem outros muitos na cidade inteira aguardando, 

vereador Josias, aguardando para ser terminado ou para ser 

iniciado a obra, temos aqui várias avenidas que viraram 

centro de referência do comércio, a Avenida Caarapó por 

exemplo, perto do bairro Odércio de Matos, existe vários 

comércios, mas não conseguem rebaixar o canteiro de lá, já 

foi pedido e não tem esse retorno do que vai ser feito e o 

que não vai ser feito; em frente à capela mortuária senhor 

presidente, está aberto há muitos dias, quando chove faz 

aquele buracão, depois a prefeitura vai e tapa, depois 

chove de novo e não foi calçado ainda; uma vez foi falado 

aqui dentro dessa casa de leis que existe uma empresa que 

foi contratada e que não está fazendo a parte dela, esses 

outros que estão sendo feitos é porque a prefeitura está 

fazendo com recursos próprios, ou seja, precisamos nos 

organizar para resolver o problema de todo mundo, resolver 

o problema daquele que de fato necessita, se em frente da 

Capela não está fazendo porque a empresa não está cumprindo 

o contrato, alguma coisa deve ser feita senhor presidente, 

a empresa deve ser notificada, a empresa é obrigada a 

cumprir ou quebrar o contrato, depois que quebra o contrato 

a gestão tem condições de cobrar judicialmente isso ou de 
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passar para outra empresa e fazer outra licitação e 

suspender aquela, eu acredito dentro do meu ponto de vista 

que sou um pouco leigo nesse sentido jurídico, eu como 

presidente da câmara que já fui, eu tenho certeza que 

existe uma maneira de romper um contrato que não está sendo 

executado; enfim, eu tenho usado pouco a tribuna, mas eu 

fiquei indignado quando eu vi o canteiro rebaixado e pronto 

em frente à casa da nossa gerente; não tenho nada contra a 

gerente, pelo contrário, é uma pessoa que a gente tem um 

bom trânsito, mas não está certo começar e terminar o da 

casa dela bem rapidinho, senhor presidente, desculpa, às 

vezes eu falo em frente à casa dela, parece que foi na 

calçada da casa dela, mas foi no canteiro da frente e não 

tem nenhum comércio nesse setor, só mais a frente, que 

demorou três anos para terminar o estacionamento vereador 

Josias, que a gente pediu naquela Avenida  Mata Atlântica, 

o senhor pediu primeiro, depois eu pedi para abrir o 

canteiro, abriram, depois fechou o canteiro, abriu meio-

fio, fecharam o meio-fio, mas agora está feito também, 

porque eu acho que ficaram com vergonha de fazer na rua de 

baixo e não terminar aquele que estava aberto há três anos, 

então é isso que me deixa um pouco indignado, causa um 

pouco de estranheza; eu como não tenho rabo preso com 

ninguém e não tenho compromisso com ninguém de estar 

defendendo ou acusando ninguém, fiquei muito indignado e 

muito entristecido, porque eu enxerguei que estão um pouco 

perdidos, não tem prioridade, não sabem o que fazer, estão 

fazendo as coisas conforme vai dando, nós já sofremos na 

gestão passada que nada foi feito nesse sentido de 

rebaixamento, de quebra-molas, nada que essa câmara pedia 

era feito e agora voltamos ao déjà vu do que passou, 

pedindo, não tendo resposta e outras coisas acontecendo, 
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não são obrigados a nos comunicar, mas são obrigados a dar 

um retorno àquele pedido que foi feito aqui de forma legal, 

passado pelo crivo de todos os vereadores e passado pelo 

plenário; era só isso senhor presidente e desculpa pelo 

desabafo, mas era necessário; obrigado. Presidente – 

Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador 

Antonio Bianchi – Senhor Presidente, senhores vereadores, 

público presente, população de Naviraí; senhor presidente, 

eu quero dar um recado a todos que não estão sabendo 

vereador Bolacha, que o sinal da TV Morena já está 

restabelecido para toda população de Naviraí, foi uma luta 

constante dessa casa de leis, até porque a TV Morena é uma 

empresa particular, a torre já estava há muito tempo 

montada, mas estava esperando a paciência da TV Morena, mas 

graças a Deus está restabelecido o sinal para todos; 

presidente quero agradecer aqui o gerente de obras, Seu 

Jorge, que atendeu ao meu pedido, fez o cascalhamento na 

Rua Miguel Lopes de Moraes, no Jardim Paraíso, na Antônio 

Figueira; também quero dizer a toda população de Naviraí 

senhor presidente, que estamos trabalhando e buscando, essa 

semana tivemos uma conversa com a deputada Mara Caseiro, 

eu, o Rafael Volpato e vereador Onevanzinho, sobre a 

Avenida Mato Grosso, que está como Rua Mato Grosso, mas é 

uma avenida, para fazer o recapeamento daquela avenida até 

o trevo do boi, que está feia aquela Avenida vereador 

Símon, vamos continuar cobrando, fiscalizando, que é o 

nosso dever e buscando melhorias para toda população 

naviraiense; obrigado senhor presidente. Presidente – Eu 

que agradeço vereador Antonio Bianchi. Convido para fazer 

uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador Milton Alves de 

Carvalho – obrigado presidente; Bom dia a todos que nos 

ouvem pela Rádio Cultura e a todos os presentes, agradeço a 
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todos; Presidente hoje eu quero dar conselhos, quero dar 

conselhos para a nossa gestora, nossa Prefeita Rhaiza, 

porque na realidade nós vereadores só queremos o bem do 

nosso município e quando a gente faz uma indicação e um 

requerimento aqui, pode ter certeza de que o pedido de 

alguém, vereador não faz para beneficiar a si próprio, nós 

atendemos o povo e infelizmente, na linha do vereador 

Símon, eu tenho vários pedidos de grande relevância para 

atender a nossa população, atender o nosso povo, eu tenho 

um bom tempo, desde o meio do ano passado, eu tenho um 

pedido para que se faça o estacionamento em frente o 

Hospital Municipal, a gente sabe o fluxo que é naquele 

Hospital Municipal e a coisa não sai do papel, não sai e é 

difícil de entender isso, eu acho que a nossa prefeita tem 

pessoas ao seu lado de extrema confiança, mas tem que 

contar com ajuda da Câmara Municipal dos vereadores, que a 

gente só quer ajudar, só quer colaborar, eu já estou no 

sétimo mandato de prefeito aqui em Naviraí, eu já passei 

por sete mandatos de quatro anos, é uma vida aqui dentro e 

eu estou aqui para ajudar, se vocês tem dúvida pode me 

consultar, esquece da política, eu só estou aqui para 

ajudar, cada um dos Senhores, então eu acho que está 

faltando empenho sim, eu tenho pedidos pequenos e as coisas 

não andam, nós temos servidores que querem colaborar, mas 

eles falam que se passar pra eles, eles fazem, porque está 

ao seu alcance, mas as coisas não estão sendo repassadas; 

eu não quero apontar algumas coisas, que eu cobrei semana 

passada da gerente geral pra ver se andam algumas coisas 

pequenas que não estão andando, imagina as grandes; a 

prefeita não tem culpa, porque ela tem uma equipe em volta 

que ela confia, mas as coisas não estão acontecendo, eu 

tenho certeza que os vereadores estão aqui para ajudar, 
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muitas vezes alguns gerentes do alto escalão acha que a 

gente quer fazer política e falam que não vai atender 

vereador, mas não é atender vereador é atender a população, 

então estou falando em tom de conselho para a prefeita, eu 

sei que você confia nas pessoas que estão a sua volta 

prefeita, mas muitas vezes as coisas não estão acontecendo; 

eu pedi uma abertura de canteiro em frente ao Posto 

Antonini e da Pradodiesel, que vai danificar o nosso 

asfalto novo, porque os caminhões não tem espaço e estão 

fazendo retorno forçado, eu conversei com o Senhor Jorge de 

Lúcia e ele falou que eu deveria ter pedido antes, mas eu 

pedi, só que as coisas não acontecem e não aconteceu; então 

estamos aqui para ajudar e vocês tem que aceitar a nossa 

ajuda, eu tenho certeza que vocês estão ouvindo a sessão da 

câmara esperando a gente falar mal da gestão, mas não 

queremos falar mal, estamos aqui para ajudar; agora sobre a 

indicação que o vereador Rafael Volpato fez a respeito dos 

dentistas e seus auxiliares da saúde, esse tempo todo que 

estou no município, quase trinta anos, eu não vi um gestor, 

não vi um prefeito pra bater no peito e dizer que fará uma 

reforma administrativa pra fazer um salário por setor, um 

exemplo é o último reajuste salarial vereador Bianchi, para 

serviços diversos, vigias, auxiliar de serviço escolar, 

entre outros, que tiveram um reajuste de quarenta reais em 

seu salário, tiveram só isso porque ganham salário mínimo, 

então tem que elevar esse salário mínimo para poder 

refletir no reajuste; eles tiveram quarenta reais de 

reajuste em seu salário, enquanto o alto escalão tiveram 

mais de mil e quinhentos a mais em cima do seu salário, 

isso é uma vergonha, sinto-me envergonhado como servidor 

público em ter que dizer isso aqui, desde que estou aqui, 

quase trinta anos, não teve um prefeito que falou, vou 
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elevar o salário de serviço diversos, que hoje é de mil e 

duzentos, para mil e seiscentos reais, pra eles terem um 

reajuste descente e ter uma vida digna, muitos, passam 

necessidades de alimentação e eu falo porque eu sei; então 

antes de dar um reajuste generalizado, primeiro precisamos 

corrigir as categorias prefeita, estou falando pra você, 

estou dando um conselho, você é jovem, quer fazer a melhor 

administração, ouça o meu conselho, faça em 2022 um 

reajuste por categoria, é melhor que generalizar o 

reajuste; me perdoe pelas falhas, mas estou falando de bom 

coração, é isso presidente, falei demais e não sou de falar 

muito, mas tenho certeza que todos os vereadores tem boa 

vontade, só queremos ajudar a administração, não queremos 

prejudicar em nada, então prefeita eu peço aos seus 

gerentes do primeiro escalão que ouça a gente, ninguém aqui 

está fazendo política não, só queremos participar da melhor 

administração de todos os tempos, só queremos colaborar, 

faça a coisa andar, o baixo escalão que está a sua volta 

quer trabalhar, só precisa do aval do alto escalão, eles 

mesmo falam; então se quiser é só sentar comigo que eu 

mostrarei o que está acontecendo, vamos começar a nossa 

obra, o nosso prédio pelo alicerce, porque infelizmente 

estamos iniciando a obra pelo teto; muito obrigado. 

Presidente – nós que agradecemos Milton Alves. Convido para 

fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador Rafael 

Amancio Volpato – bom dia a todos os presentes, 

cumprimentar meus amigos edis, cumprimentar também o 

coordenador de política do governo do estado de Mato Grosso 

do Sul, meu amigo Edu; senhor presidente essa semana nós 

estivemos, eu o vereador Onevanzinho, vereador Bianchi, 

procuramos a deputada Mata Caseiro, para entendermos como 

está o andamento e a preparação para o início das obras de 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

recuperação da malha asfáltica da Avenida Mato Grosso, 

solicitamos o apoio da Mara Caseiro no tocante a 

desburocratizar essa obra, pedido também do presidente e 

todos os vereadores, para nós darmos andamento, tivemos 

resultado muito positivo, a Mara Caseiro disse que vai 

encaminhar a nossa solicitação para o secretário de 

infraestrutura Eduardo Riedel, quanto mais breve possível 

iniciar, e também já aproveitamos para solicitar um apoio 

para o recapeamento da Avenida Glória de Dourados, uma 

avenida que está bastante precária, diversos buracos, o 

nosso cartão postal também, entrada do nosso anel viário e 

isso é muito importante, tendo em vista que muitas 

carretas, muitos carros, muitas pessoas se deslocam a 

outros municípios e passam pela nossa cidade e pela Avenida 

que está esburacada, então acaba deixando Naviraí com um 

olhar desgastado; também aproveitar e dizer que sábado 

tivemos uma reunião aqui na câmara, a última das diversas 

que tivemos com os estudantes universitários, que se 

deslocam até a cidade de Dourados e que estavam sofrendo 

com o valor abusivo, estavam chegando a pagar R$400,00 

(quatrocentos reais) por mês para se deslocarem diariamente 

até Dourados, muitas pessoas são de extrema dificuldade 

financeira, muitos deles até deixaram de frequentar a 

faculdade por conta dessa passagem, outros foram embora, 

por conta de não ter condição e também arrumar emprego na 

cidade; fui procurado pelos universitários no final do ano 

passado, em dezembro, para entrar na pauta, tivemos duas 

reuniões no ano passado, junto com a Rhaiza e a gerente 

geral Maria Paula, com a Gorete, procuradora adjunta do 

município, também com a Tatiane, estudando para que seja 

feito um reajuste no termo de fomento, não pode ser elevado 

maior valor, por conta que eles fazem um plano econômico, 
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que joga uma estimativa de gasto naquela determinada pasta, 

tem um nome técnico para isso, eu não me lembro agora, mas 

não pode ser superior, então fixou em R$ 750.000,00 

(setecentos e cinquenta mil reais) em sistema de fomento, 

pagos em 10 (dez) parcelas de R$75.000,00 (setenta e cinco 

mil) e feito um reajuste nesse termo senhor presidente, 

para que possa dar a flexibilidade da questão dos ônibus, 

porque a Associação nunca teve um assessoria por parte 

jurídica e na divisão desses ônibus, estava sendo feito um 

termo de fomento que é relacionada a 2014/2015, quando 

tínhamos diversos Universitários indo, quatro, cinco, 

ônibus, não tem essa necessidade, a prefeitura faz esse 

repasse por ônibus, então foi feito esse reajuste que deu 

em torno de dez por cento, dez e meio por cento e também 

feita essa distribuição que ajudou os universitários com 

isso, reduziu cerca de cinquenta por cento da saída, um 

valor relevante, então os universitários agora vão ter um 

pouco mais de acessibilidade, uma das pautas que eu carrego 

aqui na Câmara dos Vereadores, que é a questão da 

juventude; e a respeito também da indicação nº 10/2022 que 

eu fiz, com autoria minha, do Bianchi e do Onevanzinho, em 

relação aos profissionais da equipe odontológica de 

Naviraí, principalmente da saúde, jamais nós vereadores 

queremos beneficiar uma classe específica, nós fomos 

procurados por eles, fizemos a reunião junto com eles, que 

nos apresentou e eu encaminhei, assim como aprovamos o 

reajuste de treze ponto sessenta e quatro por cento para 

todos os servidores, assim como nós aprovamos o rateio, 

mesmo que não houve, mas aprovamos o projeto que passou por 

esta casa de leis, então a gente somente faz a demanda que 

é encaminhada ao vereador, ninguém aqui tem especificação 

de classe, eu acho mesmo, como o vereador Milton pontuou, 
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que nós temos que fazer uma reforma administrativa, pontuar 

cada segmento, tem pessoas que tem um salário muito alto, 

esse reajuste é bem significante, para outros são tão 

pequeno, como o vereador Milton falou, que foi de quarenta 

reais, então nós temos sim, o vereador Rafael Volpato não 

tem uma classe específica, nós trabalhamos em um conjunto 

harmônico com todas as classes aqui de Naviraí, do médico 

ao auxiliar, ao técnico de enfermagem, a enfermeira, ao 

professor, ao policial, tudo que precisar, a gente vai 

defender e encaminhar, assim como eu encaminhei de 

enfermagem, técnico de auxiliar, fizemos reuniões para 

fazer essa equiparação que eles tanto buscam, então nós 

atendemos muitas coisas, eu particularmente não apresento 

muita coisa porque já procuro resolver e unir mais rápido 

do que ficar só fazendo no papel e acabar não tendo uma 

ação ou não, então minha equipe procura o secretário, minha 

equipe procura a prefeita, temos uma equipe que trabalha 

junto com a gente, que graças a Deus está dando um 

resultado positivo; então é isso presidente, quero mandar 

um grande abraço a todos e uma ótima semana, que Deus 

abençoe a todos; obrigado presidente. Presidente Ederson 

Dutra – nós que agradecemos vereador Rafael Volpato. Quero 

agradecer a todos que fizeram uso da palavra, foi uma 

sessão tranquila, bem produtiva, célere; quero agradecer a 

presença do jornalista José Luiz Bressa, do Maicon, 

suplente de vereador do PMN, Presidente do Sindicato dos 

Professores, o nosso amigo ex-vereador Márcio Albino, a 

nossa chefe de gabinete Priscila, seja bem-vinda Priscila, 

que venha mais vezes a essa casa de leis, a porta dessa 

casa sempre estará aberta ao executivo, ao nosso 

coordenador político da região Edu Mendes, um homem sábio, 

um homem que sabe conversar e sabe tratar a política como 
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deve ser tratada, com muita transparência e democrática; 

hoje foram muitas demandas que os vereadores trouxeram a 

essa casa de leis, no tocante ao salário dos funcionários 

público, foi falado do salário dos dentistas, o vereador 

Josias falou da educação, dos vigias, mas isso só 

conseguimos resolver Márcio Albino, enfrentando o problema 

como deve ter enfrentado pelo executivo, que é um novo 

organograma, que é uma reforma administrativa, só assim nós 

vamos conseguir resolver a situação e para você enfrentar 

um plano de cargos e carreiras, não é fácil, mas tem que 

começar, isso nós vimos batendo desde o mandato anterior, 

eu, o vereador Josias, vereador Fabiano, só assim nós vamos 

conseguir igualar as classes e fazer aquele que merece 

mesmo, que tem dez anos, vinte anos, trinta anos, de 

trabalho prestado ao poder público, ele seja reconhecido 

quando se aposentar; eu queria dizer aqui também que 

participei do Jubileu de Ouro da Igreja Católica, a convite 

do Padre Sidney, estivemos lá, quero parabenizar o Padre e 

toda Paróquia de Naviraí pela excelente celebração e 

reconhecimento pelo trabalho prestado pela Igreja Católica 

no município de Naviraí, então em nome de todos os 

vereadores eu quero dar os parabéns ao Padre Sidney; foi 

falado aqui também pelo vereador Símon, mas desde ontem eu 

estou recebendo mensagem de alguns vereadores sobre esse 

estacionamento em frente à casa da gerente geral, eu acho 

que ela não fez de má fé, aquela situação ela fez foi por 

falta de experiência mesmo, falta de experiência com a 

coisa pública, eu acho que um momento de descuido 

intelectual acabou solicitando aquilo e acabou sendo feito, 

mas não foi por má fé não, que eu acho que ela é uma pessoa 

que tenta tratar coisa pública da melhor maneira possível, 

mas nós somos fiscalizadores, nós somos vereadores, temos 
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que fiscalizar e como os vereadores trouxeram essa demanda 

a essa presidência, nós vamos ter que averiguar de perto o 

que aconteceu e se nós acharmos aqui na Câmara de 

Vereadores que houve algum ato de improbidade 

administrativa, porque é um ato administrativo, se houve 

algum ato de improbidade administrativa, nós iremos tomar 

todas as providências, encaminharemos também ao Ministério 

Público, que tomará todas as devidas providências, se 

acharmos que não houve nenhum ato de improbidade, o 

problema estará pacificada, mas não podemos fechar os 

olhos, fui cobrado aqui por mais ou menos uns dez 

vereadores, falando da minha relação com a gerente geral, 

que eu disse que ela é minha amiga mesmo, trabalhou comigo 

no meu escritório, mas não tenho relação nenhuma com ela no 

executivo, a minha postura aqui é imparcial, eu não vou 

passar a mão na cabeça de ninguém, mas eu tenho certeza 

absoluta que ela não fez por má fé, foi por falta de 

experiência à frente do cargo; também a Prefeita Municipal, 

que a Prefeita responde todos os atos, consequentemente se 

tiver algum ato irregular, com certeza também deverá recair 

em cima da Prefeita Municipal; nós somos vereadores, somos 

fiscalizadores, nós fomos eleitos para fiscalizar, a 

prefeita tem todo o direito de montar a sua base, como o 

Presidente da República faz, o Governador faz, os outros 

municípios fazem, mas os vereadores não podem ser 

coniventes, o vereador tem que trabalhar pensando 

primeiramente no bem-estar da população, do coletivo, a 

maior atribuição que o vereador tem é fiscalizar, a partir 

do momento que o vereador entender que o seu papel é de 

fiscalizador ele vai conseguir ser respeitado no município 

de Naviraí, se ele conseguir entender qual que é realmente 

a sua prerrogativa, o poder que o vereador tem, ele vai 
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entender que não pode ficar só falando e jogando palavras 

ao vento não, o que o vereador colocar no papel é coisa 

séria e tem que ser tomada todas as providências cabíveis; 

mas vamos conversar e vamos tentar chegar a um denominador 

comum, tem algumas situações que não pode e jamais deve 

acontecer no município de Naviraí, mas estamos começando o 

segundo ano de mandato, como a prefeita estava de covid, de 

atestado médico, estava de isolamento, mas eu convido a 

prefeita municipal para a próxima sessão, que ela venha a 

essa Tribuna prestar esclarecimentos de todos seus atos no 

município de Naviraí, das obras que estão acontecendo, as 

benfeitorias, os investimentos da educação, os 

investimentos na saúde, os investimentos na infraestrutura, 

os investimentos na área da educação com o novo piso 

salarial aprovado pelo presidente da república, como vai 

ficar essa situação, os funcionários públicos, qual é o 

plano de governo dela nesse ano de 2022, dinheiro tem, boa 

vontade do executivo tem, pessoas capacitadas lá embaixo 

tem, mas nós precisamos demonstrar isso com atitudes; então 

em nome da chefe de gabinete, a Priscila que está aqui hoje 

presente, através dela eu peço que ela convide a prefeita a 

participar da próxima sessão ordinária nesta casa de leis, 

para falar dos atos e toda administração até a presente 

data, que tem muita coisa, o Executivo está trabalhando 

muito, não consegue acertar cem por cento, porque ninguém é 

perfeito, mas alguns pontos nós crescemos muito, o Governo 

do Estado está investindo no município de Naviraí, não 

podemos perder essa oportunidade agora, ela tem que juntar 

com os vereadores e com toda a classe política, com os 

empresários do município de Naviraí, ir à Campo Grande, não 

adianta ela ir sozinha, querer fazer uma carreira solo, tem 

que ter apoio político principalmente dos vereadores, eu 
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digo sempre, os poderes são harmônicos e independentes, mas 

para sermos harmônicos, nós precisamos conversar, é 

inadmissível um vereador chegar na prefeitura e não 

conseguir uma agenda com a prefeita, isso é um tapa na cara 

do Legislativo e isso como presidente eu não vou aceitar, 

se o vereador chegar na prefeitura e não conseguir vereador 

Josias, ser atendido pela prefeita municipal, que nem eu 

estou ouvindo várias reclamações aqui de vereadores me 

falando que está tendo dificuldade de ter acesso a 

prefeita, nós vamos começar a convocar secretários, vamos 

começar a convocar gerentes e nós vamos começar apertar um 

pouco, Vereador Josias, conforme a Lei Orgânica do 

Município e o Regimento Interno dessa casa de leis, vamos 

começar a convocar quem nós acharmos quem devemos convocar, 

não vamos ser submissos a nada e a nossa passagem aqui ela 

é muito rápida vereador Josias e nós não podemos ser mais 

uma legislatura vereador Bolacha, temos que fazer acontecer 

e para fazer acontecer, para resgatar a moral da câmara de 

vereadores, nós precisamos de vereadores altivos e 

vereadores que entendam a sua função como legislador, nós 

não queremos vereador que fica em frente à prefeitura o dia 

todo, vereador tem que ir lá e fazer a gestão, marcar 

agenda com a prefeita, a prefeita tem que atender os 

vereadores, apresentar a demanda e trazer aqui nessa 

Tribuna qual foi o resultado dessa audiência com a 

prefeita, então esse é um conselho que eu dou a prefeita, 

começa a atender os vereadores, começa ouvir as suas 

demandas, alguns gerentes, já vou falar bem reto, abaixa um 

pouquinho a bola, começa atender, é inadmissível o 

sindicato dos professores querer fazer uma gestão com a 

prefeita municipal e a gerente de educação não conseguir 

fazer essa agenda, não conseguir fazer essa ponte, deixar 
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para o dia 15 uma agenda com os professores, já estão feio 

com os professores, estão sem moral com o pessoal da 

educação, mas já consegue resolver, eu acho que esse 

aumento de trinta e três ponto oitenta e cinco, esse é o 

momento da prefeita chamar os professores e falar o piso 

salarial, o aumento é trinta e três ponto oitenta e cinco, 

eu vou dar quarenta, eu vou resgatar esses professores para 

o meu lado e vou fazer uma gestão voltada à educação, 

porque dá tempo ainda Professor Márcio Albino, dá tempo 

ainda, é só sentar a mesa e conversar, então desejo que a 

prefeita tenha todo sucesso do mundo, seus gerentes tenham 

todo sucesso do mundo e vamos tentar fazer uma gestão, uma 

legislatura harmônica, vamos tentar fazer, vamos sentar, 

vamos conversar, alguns gerentes vai ter que vir a essa 

casa de leis prestar conta do seu trabalho de 2021,  

algumas pastas não rodou nada, agora a 173 caiu, a 

vacinação está em alta, então agora tem que começar a rodar 

a máquina num todo, nós erramos aqui também, nós somos 

seres humanos, nós erramos, de vez em quando falamos umas 

palavras meio duras, nós cobramos, mas nós temos 

consciência, somos humanos, o humano ele já nasceu para 

errar mesmo, mas eu acho que nós temos tudo para dar certo 

no município de Naviraí, tudo, se a prefeita sentar à mesa, 

conversar com a população, conversar com a sociedade, 

conversar com os vereadores, conversar com a imprensa, eu 

acho que nós podemos deixar uma marca no município de 

Naviraí como um dos melhores mandatos, uma das melhores 

gestões à frente do executivo e uma das melhores 

legislatura nessa casa de leis, nós temos tudo para isso, 

só depende de nós. Nada mais havendo a tratar, sob a 

proteção de Deus declaro encerrada a presente sessão. 

PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 
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CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

GROSSO DO SUL, aos sete dias do mês de fevereiro do ano de 

dois mil e vinte e dois. 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro-Secretário 

 

 

Ederson Dutra 

Presidente 

                                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


